

**Шуба Евгений Викторович**  
магистр  
ФГАОУ ВО «Южный федеральный  
университет»  
Ростов-на-Дону, Россия  
shuba96@bk.ru

**Система пенсионного обеспечения в Российской Федерации:  
современное состояние и направления совершенствования**

*В статье анализируется динамика численности пенсионеров в Российской Федерации и показатели среднего размера начисляемой государственной пенсии за период 2015-2019 гг., предлагаются мероприятия, направленные на финансовую стабилизацию системы пенсионного обеспечения граждан РФ.*

**Ключевые слова:** пенсионная система, пенсия, накопительная часть, экономика, инвестиции.

**Shuba Evgeny**  
master  
FSAEI of HE Southern Federal  
University  
Rostov-on-Don, Russia  
shuba96@bk.ru

**The Pension System in the Russian Federation: Current Status and  
Areas of Improvement**

*The article analyzes the dynamics of the number of pensioners in the Russian Federation and the average size of the accrued state pension for the period 2015-2019, proposes measures aimed at financial stabilization of the pension system of citizens of the Russian Federation.*

**Keywords:** pension system, pension, funded part, economy, investments.

На современном этапе система пенсионного обеспечения представляет собой важный фактор, детерминирующий социально-экономическое развитие страны. В контексте сказанного, не подлежит сомнению актуальность и своевременность исследования направлений модернизации пенсионной системы Российской Федерации.

Динамика численности пенсионеров в Российской Федерации за период 2015-2019 гг (в разрезе по категориям) отражена в таблице 1 [2].

**Таблица 1 – Динамика численности пенсионеров в Российской Федерации за период 2015-2019 гг (в разрезе по категориям).**

| Наименование показателя   | Годы  |       |       |       |       | Динамика         |     |
|---|-------|-------|-------|-------|-------|------------------|-----|
|   | 2015  | 2016  | 2017  | 2018  | 2019  | В абс. значениях | В % |
| Граждане пенсионного возраста в РФ, тыс. чел., в т. ч. получающие государственные пенсии: | 45182 | 45709 | 46070 | 46480 | 46198 | 1016             | 2   |
| по старости   | 35555 | 36004 | 36336 | 36710 | 36341 | 786              | 2   |
| в связи с ограниченной трудоспособностью  | 2365  | 2280  | 2202  | 2137  | 2181  | -184             | -8  |
| пострадавшие от техногенных аварий и члены их семей                                       | 332   | 382   | 422   | 443   | 459   | 127              | 38  |
| по другим основаниям, предусмотренным федеральным законодательством                       | 1608  | 1628  | 1636  | 1632  | 1612  | 4                | 0   |
| в связи с выслугой лет федеральных госслужащих  | 71    | 68    | 74    | 77    | 78    | 7                | 10  |
| по льготным основаниям  | 3108  | 3134  | 3156  | 3188  | 3198  | 90               | 3   |

|   |       |       |       |       |       |       |    |
|---|-------|-------|-------|-------|-------|-------|----|
| Количество граждан пенсионного возраста в расчёте на 1000 чел.                                      | 308,3 | 311,4 | 313,7 | 316,7 | 314,8 | 6,5   | 2  |
| Среднегодовое количество работающих граждан в расчёте на 1-го гражданина пенсионного возраста, чел. | 1,60  | 1,59  | 1,57  | 1,55  | 1,53  | -0,07 | -4 |

*Примечание: в совокупное количество граждан пенсионного возраста, получающих государственную пенсию за счёт средств федерального бюджета РФ, включаются лица, состоящие на учёте и получающие пенсию в системе Пенсионного фонда России, Министерстве обороны, Министерстве внутренних дел, Федеральной службе безопасности, Федеральной службе исполнения наказаний Минюста России, судьи федеральных и мировых судов в отставке, состоящие на учете в Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации и получающие ежемесячное пожизненное содержание, с 1 января 2017 года - лица, получающие пенсию в системе Генеральной прокуратуры РФ и Следственного комитета РФ.*

Анализ информации, отражённой в таблице 1 позволяет сказать о том, что в Российской Федерации увеличивается количество граждан, получающих государственные пенсии с 45182 тыс. чел. в 2015 г. до 46198 тыс. чел. в 2019 г. (+1016 тыс. чел., 2 %). При этом, наиболее крупной группой среди российских пенсионеров являются граждане, получающие государственную пенсию по старости. Численность этой группы возросла с 35555 тыс. чел. до 36341 тыс. чел. (+786 тыс. чел.) за период наблюдения. В тоже время, количество граждан, получающих пенсии в связи с утратой (ограничением) трудоспособности сократилось с 2365 тыс. чел. до 2181 тыс. чел. (-184 тыс. чел.) за анализируемый период. Подобная тенденция объясняется ужесточением контроля за процедурой назначения пенсий по инвалидности и сокращением количества коррупционных проявлений в этой сфере. За период

наблюдения в Российской Федерации возрастает количество граждан пенсионного возраста в расчёте на тысячу жителей (с 308,3 до 314,8), а также наблюдается тенденция снижения среднегодового количества работающих граждан в расчёте на 1-го гражданина пенсионного возраста (с 1,60 до 1,53). Динамика среднего размера начисляемой пенсии за период 2015-2019 гг. представлена в таблице 2 [2].

**Таблица 2 – Динамика среднего размера начисляемой пенсии за период 2015-2019 гг.**

| Наименование показателя  | Годы    |         |         |         |         | Динамика         |     |
|--|---------|---------|---------|---------|---------|------------------|-----|
|  | 2015    | 2016    | 2017    | 2018    | 2019    | В абс. значениях | В % |
| Среднегодовой уровень государственной пенсии, руб.                     | 11986,0 | 12391,1 | 12887,0 | 13360,2 | 14163,4 | 2177,4           | 18  |
| Уровень прожиточного минимума гражданина пенсионного возраста, руб.    | 7965    | 8081    | 8315    | 8483    | 9002    | 1037             | 13  |
| В % к предшествующему периоду  | 120,4   | 101,5   | 102,9   | 102,0   | 106,1   | -14,3            | -12 |
| Реальный размер государственных пенсий (в % к предшествующему периоду) | 96,2    | 96,6    | 100,3   | 100,8   | 101,5   | 5,3              | 6   |
| <b>Сопоставление величины государственных пенсий (в %):</b>            |         |         |         |         |         |                  |     |
| С уровнем прожиточного минимума гражданина пенсионного возраста        | 150,5   | 153,3   | 155,0   | 157,5   | 157,3   | 6,8              | 5   |
| Со среднероссийской  | 35,2    | 33,8    | 32,9    | 30,6    | 29,8    | -5,4             |     |

|                       |  |  |  |  |  |  |  |
|-----------------------|--|--|--|--|--|--|--|
| величиной<br>зарплаты |  |  |  |  |  |  |  |
|-----------------------|--|--|--|--|--|--|--|

Анализ информации, представленной в таблице 2, позволяет отметить следующие основные тенденции. Среднегодовой уровень государственной пенсии в Российской Федерации увеличился с 11986,0 руб. в 2015 г. до 14163,4 руб. в 2019 г. (+18 %). К сожалению, подобный рост не опережает реальную накопленную инфляцию за тот же период, составившую, по статистическим данным [3] 24,8 %. В ещё большей мере от уровня накопленной инфляции отстаёт такой показатель, как уровень прожиточного минимума гражданина пенсионного возраста, увеличившийся за период наблюдения на 1037 руб. (+13 %). Сопоставление средней величины государственных пенсий со среднероссийским уровнем заработной платы показывает снижение. Данный показатель упал с 35,2 % в 2015 г. до 29,8 % в 2019 г. (-5,4 %).

Подводя итог сказанному, необходимо сформулировать следующие основные выводы:

1. В силу демографических причин, в Российской Федерации наблюдается устойчивая тенденция постепенного сокращения количества трудоспособных граждан, при одновременном увеличении граждан пенсионного возраста. Подобная тенденция находит отражение в показателях работающих граждан и пенсионеров.

2. Упомянутые выше негативные процессы приводят к увеличению нагрузки на бюджетную систему Российской Федерации, обязанную обеспечивать граждан пенсионного возраста. В силу сказанного, возрастает актуальность реализации мероприятий, связанных с финансовой стабилизацией пенсионной системы РФ.

3. Предпринятые в 2002 и 2018 годах меры, связанные с преобразованием действовавшей распределительной пенсионной системы в смешанную, включающую себя накопительную часть, позволяющую гражданам самостоятельно управлять своими пенсионными накоплениями (в

установленных законом масштабах), а также повышение пенсионного возраста не дали результата. Согласно информации исследователей [1, 4, 5], дефицит государственного пенсионного фонда РФ продолжает нарастать. При этом, уровень пенсионного обеспечения граждан РФ несопоставим с аналогичным уровнем в развитых странах. В настоящее время долларовой эквивалент среднемесячной российской пенсии не превышает 250, что является катастрофически низким показателем и затрудняет достижение физиологических норм по питанию.

4. В целях финансовой стабилизации системы пенсионного обеспечения в Российской Федерации, нами предлагается реализация комплекса мер по мотивированию граждан к софинансированию пенсионных накоплений. В частности, целесообразно законодательно зафиксировать возможность для граждан самостоятельно открывать специализированные пенсионные депозиты в кредитных организациях на условиях предоставления государственной гарантии по таким вкладам.

#### **Список источников и литературы**

1. Мележик Н. В. // Уровень жизни населения регионов России. 2013. №5 (183). С. 11-20.
2. Официальный сайт Пенсионного фонда России <http://www.pfrf.ru> дата обращения 1 июня 2020 г.
3. Официальный сайт Росстата <https://www.gks.ru> дата обращения 2 июня 2020 г.
4. Сарксян А. К. Пенсионная система России: проблемы функционирования и стратегии развития / Сарксян А. К. // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2014. №1-1. С. 187-190.

5. Соловьёв А. К. Актуарный анализ бюджетно-финансовой самостоятельности пенсионной системы России в условиях её реформирования / Соловьёв А. К.,

6. Якушев Е. Пенсионная система России: как на неё влияют демографические факторы? / Якушев Е. // Человек и труд. 2012. №6. С. 15-19.

**Выходные данные статьи:**

Шуба Е. В. Система пенсионного обеспечения в Российской Федерации: современное состояние и направления совершенствования. // Журнал «У». Экономика. Управление. Финансы., №2. 2020. URL: <https://portal-u.ru/index.php/journal/article/view/367>